

责任编辑：余琼林 热线电话：86783602

新建村老人的幸福生活



□ 记者 俞继业 通讯员 李良仁

日前，记者在小港街道新建村采访，看到在老年活动中心，50多位老人正高兴地相聚在一起健身。村民老顾边推着秋千边对记者说：“我们晚年生活很幸福。”

叶大爷老两口坐在小院内，一边晒太阳，摆弄着满院子的绿色植物，一边高兴地对前来串门的亲戚说，没想到做农民也可以拿劳保，享受这么好的晚年生活。据了解，像叶大爷老两口一样，新建村还有175位老人，享受着幸福的晚年生活。

老顾是村里的退休教师，也是老年协会的负责人，他告诉记者：“孤独比贫穷更可怕，我们老年人需要心理的、精神的、情感的关怀和慰藉。老年协会的成立，正是适应了老龄化社会的新需要，充分体现了党和政府对老年人的关怀。”

漫步在村中，新建村的新变化映入了眼帘。村池塘四周砌起了石坎，边上围着白色石围栏；新建的通村公路连接着村中的水泥路；一幢幢农家别墅，矗立在绿色的田野

上。村民深深感受到：村里的变化实实在在，看得见，摸得着。

三年前，村党支部针对老年人没有一个休闲、娱乐、交流的好去处实际情况，作出决定，投资35万元建造了面积达到1500平方米的老年活动中心，阅览室、影视室、球室、娱乐室等一应俱全，还有可以容纳300多人开会的小会堂。

为了使老年人活动办得有特色，老年协会的负责人动了脑筋。经认真调查分析之后，他们建立了棋牌队、文艺宣传队、腰鼓队、越剧队，每逢春节、元宵节、重阳节和老年节等重大节日，老年活动中心一派喜气洋洋。老年活动室也吸引了中青年和青少年。据了解，平时每天参加活动的有20多人，逢双休日，活动的老人则更多。

现在村里的老人都享受着每月300元的土保，还有大病医疗保险。村里的家庭纠纷也少多了。老人们坐在一起聊天，总是要发自内心的感谢党和政府对农村老人的关心。他们开心

地说，没想到活了一把年纪能碰到这么好的社会，要健康地活着，寿命长一些，将来过更好的生活。一位大爷说，要在以前，小病都会自己忍着，不上医院看。现在参加了农村大病医疗保险，有病可以放心去治了。

“自从有了老年协会，我们这些乡下老人的生活一点都不亚于城里的老人。”提起老年协会来，吴大妈爽朗地笑了，“逢年过节就发东西，九月九的‘老人节’还给我们老年人集体做寿，一起吃蛋糕！现在大家在一块儿可热闹了，看越剧，看电视，还参加体育比赛，高兴啊！”

相关链接

新建村面积1.5万平方公里，由胡家洋、五房、叶家、塘路墩、朱家自然村组成，总户数425户，常住人口926人，外来人口590人。现有党员32名，村民代表30名，村民小组9个。近几年来，该村努力抓住城市化发展的机遇，发展经济，富裕村民，精神文明和物质文明双丰收。据统计，2005年全村经济收入813万元，人均收入0.87万元，村年可用资金81.05万元。

到安徽员工老家拜年

□ 记者 俞继业 通讯员 唐海舟 李媛娜

昨天，记者在采访白峰镇宁波北仑奇震制衣有限公司时随口问起该公司工会主席顾善祥：“今年春节有没有出去旅游？”没想到老顾高兴地说：“今年，我在30名员工家里过春节。”

原来，老顾的春节是在安徽省临泉县瓦店镇过的，那里有奇震公司的30多名员工，工龄最长的已有10多年，有的家庭兄弟姐妹都在该公司上班。公司总经理曹伟龙认为，员工背离家乡，外出打工，放弃了家里的农活，增加了家庭人员的劳动负担，同时员工能在公司安心工作，离不开家庭人员的鼓励与支持。去年年底，到员工家里去拜年这件事情，一直在公司老总的心上。

这个想法也得到了白峰镇党委、政府的支持，派出了干部一同去瓦店镇。大年初六，正当众多市民还沉浸在节日气氛的时候，公司工会主席顾善祥与镇工会干部一行登上了去安徽省的列车。到了瓦店镇，老顾受到了员工和家属的热烈欢迎。不少父母纷纷告诫自己的子女：“遇上这样的公司不容易，你一定要在厂里安心上班。”

一位员工家属说：“我们只想孩子在外平平安安有工作做，没想到你们还像亲戚一样来拜年，孩子在你们那里打工，我们没什么担心啦。”

生活期间，奇震公司还对家庭生活困难的员工亲属送上了200元、300元不等的慰问金。回来后，许多原先在别的地方打工的姑娘们，主动找到老顾要求到奇震公司工作。因为公司并没有招收员工的计划，老顾只招收了3名新员工，有些没能如愿的姑娘们还要求留下电话，希望以后一有机会马上能告诉她们。侯雪是厂里的新员工，她说：“真没想到有这样关心员工的公司领导，过年了还大老远去给员工父母拜年，我们除了好好干，别的就不用担心了。”已经在这里工作5年多的老员工卜春荣说：“今年过年时公司还派专车免费接送，我们一下就省了500多元呢！”

“多给职工一些人性化关怀是企业的份内事。”公司总经理曹伟龙这样说，“公司职工都很年轻，有的还不到20岁。我们把职工当成亲戚一样，给她们和他们的家人拜年也是情理之中的事。”

紫荆社区 民情服务单解决居民困难

本刊讯（余琼林 陈张坤 邱赛君）3月19日，记者从新碶街道紫荆社区了解到，该社区建立民情服务单制度近一年来，已受理居民反映事件146件，解决137件。

据了解，紫荆社区始终把解决居民群众的实际问题作为工作的重点。去年3月，社区建立了民情服务单制度，认真做好居民来电来访的记录，如垃圾乱放、下水道堵塞、路灯不亮等。社区干部及时了解情况，进行协调，能解决的当场解决，争取“事事有着落、件件有回音”。

银杏社区 组织“与外来姐妹手牵手”活动

本刊讯（通讯员）3月6日晚上，新碶街道银杏社区文化广场人声鼎沸，鼓乐喧天，数百新老居民在这里观看了“与外来姐妹手牵手”风采展示文艺表演。

演出在一曲欢快的《夫妻观灯》中拉开帷幕，沿海村、算山村、银杏社区的妇女们以合唱、舞蹈、小品等丰富多彩的文艺节目，欢庆三八国际劳动妇女节。整台晚会内容丰富，精彩纷呈，博得了观众的阵阵掌声。

坝头社区 举行“和谐消费”维权讲座

本刊讯（通讯员）3月12日下午，大碶街道坝头社区举办了主题为“和谐消费”的知识讲座，百余名居民群众济济一堂，认真聆听了讲座。

讲座就消费者有哪些权利、解决消费争议的六种途径、如何与经营者交涉、如何向消协投诉、如何写投诉信、如何提请仲裁以及不予受理的投诉内容等依法维权工作做了详尽的讲解。

怡峰社区 居民代表为社区出点子

本刊讯（通讯员）3月10日下午，白峰镇怡峰社区邀请二十余位居民代表召开“我为社区出点子”座谈会。座谈会中，居民代表们各抒己见，畅所欲言，为社区建设提高了不少好的点子。

特写 日新月异的北仑大地

芙蓉社区绿葱葱

□ 乐胜龙

新碶街道芙蓉社区由高峰家园、芙蓉家园、吉利花园、东方花园、京华名苑组成，紧挨着宁波钢铁、吉利汽车等大型企业的建筑面积近30万平米，居住着2000多户人家，8000多人。

围绕着“环保”、“生态”、“绿色”这些词儿，社区里的干部群众朝着创建市级环保型绿色社区的目标，千方百计做文章。如今，不论你走进哪个小区，都会觉得这地方跟小公园差不多，满目的绿色让你体会到空气里充盈着泥土的芬芳、花木的幽香。

于2002年建成的芙蓉家园是芙蓉社区最大的居民小区，建筑面积7.5万平米，内有23幢住宅，外加140家店铺。小区绿化占小区总面积30%，并建有300平米的中心花园广场，整个小区给人以优美、典雅、时尚、温馨之感。2005年末，小区通过民主选举，成立了业主委员会和创建环保模范小区领导小组，还建立了一支富有生气的绿色环保志愿者队伍，从而确保小区的环境实施严格而有序的管理，“护绿”更成为居民的一件大事。小区楼前楼后绿化成片；一些不适宜生长的树木作了调整，并增添了不少名贵的苗木品种，使得小区绿化具备了档次高、品种多的特色。

在此基础上，社区居委会进一步引导居民制定了把小区绿化逐步改造成生态植物园的计划。为使居民熟悉树木的特点特性，社区邀请

园林管理部门的专家把把花木的名称、类型、习性整理出来，做成牌子挂在树木上，既向居民普及了科学知识，又让大家懂得了树木的名贵及培育特点，从而提高品质水，更加惜绿爱绿、精心管理。为提高小区绿化的维护水平，社区还邀请园林专家对物业公司的花木工进行培训，使得小区绿化的修剪、施肥、除虫等维护事宜做得更加规范、更加科学，死树、枯枝的情况逐步缩减。小区居民则开展了“爱我绿地，你丢我捡”活动，使小区内乱丢杂物、侵绿、占绿、毁绿等情况大为减少。

芙蓉家园于2005年3月发起的居民认领小区绿

地、维护小区绿化活动，经三年实施，成效显著。小区种植的树木、花卉和草皮得到精心维护，茁壮成长。三年前，社区居委会、芙蓉家园业委会和物业管理处在统一思想后，邀请区园林处帮助设计了芙蓉家园绿地分割认领方案，小区内绿地分为“先锋园”、“温馨园”、“长青园”、“童趣园”4大块，分别由社区党员、老人、中青年和少年儿童认领、承包种植和维护。三年来，除每年植树节统一植树，增加绿地面积和品种外，平时的浇水、除草、病虫害防治和繁枝修整都各有其主，在绿地晒被子、凉衣服、乱丢杂物等情况被杜绝，使得小区种下的花木接受“主人”关爱与适时的维护。



居民们在小区植树

戏迷相逢唱新曲

□ 百姓故事

□ 乐胜龙



小港街道东升社区有一大批戏迷，在社区的组织下，形成了由50多位居民参与的越剧联谊会 and 京剧联谊会两个群众性业余戏曲团体。

社区居民的活动室和小公园，是戏迷们练唱、排戏、学艺、过瘾的好地方。或早或晚，居民们便自发地相聚在一起，拉的拉，唱的唱，优美悦耳的唱腔、堪称到位的做功，让人觉得这些居民很有艺术功底。本来这样的活动只为自娱自乐，陶冶情操，可当他们的表演能力达到了一定的水准，便有了登台献艺与观众同乐的愿望。一开始是些名角儿广为流传的唱段，比如越剧《我家有个小九妹》、《黛玉葬花》，京剧《苏三起解》什么的，那是一个人的独唱或是两个人的对唱，后来有了折子戏和大戏的选

场，到最后，竟连需要演出2个钟头的大剧目也唱了下来。呵呵，东升人真是不简单哦！

现在，东升越剧联谊会已排练成越剧古装大戏《玉堂春》、《王老虎抢亲》、《白兔记》、《沉香扇》、《孟丽君》等5个剧目。京剧联谊会则有古装大戏《打龙袍》、《巡营》，现代京剧《红灯记》选场“痛说革命家史”、“赴宴斗鸠山”，《沙家浜》选场“智斗”等节目。还有一些配合中心工作的节目，诸如宣传计生、的、劝、规、劝、婆媳和睦的，那是应有尽有。拥有如此丰富多彩演出的“菜单”，要是老在东升社区里唧唧呀呀地唱个不停，那不是一种资源的浪费了？在有关部门的支持下，他们搞起了文艺输出服务：近年来，东升社区戏

迷们在本街道毗邻社区、农村演出了20多场，还多次被区文化部门邀请到较远的春晓、柴桥、郭巨、白峰等地演出。他们的成功演出，受到了当地农民发自内心的欢迎，看戏的朋友们直到戏演完，还依依不舍地围在戏台前不愿离去就是最好的说明。东升人的演艺还感动了宁波的戏迷，多次被邀请到宁波与城里的票友联欢、交流演艺。

如今，越剧、京剧这两支业余文艺队伍成了东升社区的招牌，社区居委会先后投入15万元用于添置服装、道具、灯光、音箱等设备。在他们的带动下，社区里富有现代气息的文化活动也热热闹闹地开展起来，48人的腰鼓队、12人的女子舞龙队、14人的舞蹈队、象棋协会等业余群众文体队伍都活动得有声有色。2005年社区的各种文体活动开展了25次，平均每个月2次，许多节目在街道和全区的汇演、比赛中得了奖，如戏剧小品《真情》在区老年文艺汇演中获一等奖，广场灯彩舞《欢天喜地》在区社区文艺汇演中获二等奖。

好媳妇张红丰

□ 余琼林 杜丹丹

柴桥街道河头村村民说起张红丰来，都说这媳妇心肠好，孝顺体贴，又很勤快。

张红丰是梅山人，成为河头村林家媳妇已有10多年了，如今儿子也有12岁了。她和公婆住在一起，10多年来从未红过脸。张红丰说，我的婆婆像亲娘一样，处处照顾我。张红丰夫妻俩都在工厂上班，家务活大多由婆婆来做。张红丰工作忙，有时回到家已是晚上9点多，婆婆早把事情料理得妥妥贴贴。做媳妇的也以真情相报，公婆爱吃什么、喜欢什么，张红丰时刻挂在心上，很是体贴。

与张红丰夫妻住在一起的还有公公的继父，张红丰把老人当作亲爷爷一般对待。张红丰的公公还在襁褓时就失去了父亲，是继父把他养大的，60来年过去，老人家已有90高龄。前年，张红丰夫妇翻修房子时，把老人的房子也一起翻修好。那年正值台风“卡努”来袭，河头村多户人家进水，老人的房子因地势高，没受什么影响。

老人年纪大了，爱吃点零食，张红丰就经常到超市买些软软、甜甜的食品给老人。去年，老人不小心摔坏了腕关节，几个月不能起床。见婆婆忙里忙外，张红丰很心疼，请了保姆，并支付了医药费一切费用。工作之余，张红丰也帮着婆婆洗洗刷刷。经过婆婆精心照料，老人家恢复得很快。

张红丰公公还有一个同母异父的弟弟，年幼时因患小儿麻痹症以致双足残废。生活尚能自理，靠为人修鞋养活自己。但他毕竟是个残疾人，张红丰夫妻经常嘘寒问暖。前年台风天，许多污泥杂物冲进了叔父的家，发出阵阵异味。张红丰夫妻俩一遍遍扫、洗、擦，忙了整整一天，才把房子打扫干净。被子全都翻洗过，衣服晾晒好，叔父很是感动。

张红丰平时工作很忙，她想趁年轻多赚点钱。家中4位老人，保不准哪个有病痛，她得有所准备。张红丰说，公公婆婆很体谅我们小辈，公公平时编一些竹筐等贴补家用。婆婆又照顾老人，又看护孙子，让我们少了很多后顾之忧。

张红丰自己的父母也都有60多岁了，自从10多年前红丰的哥哥不幸亡故后，父母明显地苍老了许多。张红丰隔一段时间，就抽空去梅山娘家住上一个晚上，为的是看看父母。以前家中有事，她还可以和哥哥商量，现在她都得自己拿主意。现在父母还健康，随着他们慢慢地变老，张红丰肩上的担子会越来越重。

好在张红丰很乐观，她和丈夫俩人共同支撑着这个家，她只希望婆家娘家的6位老人都能健康康、开开心心，她再苦再累也值得。她很感谢婆婆，减轻了她不少的负担。她温和、孝顺，让邻里们大为感动，90岁的爷爷逢人便夸孙媳妇好。张红丰说，这是我应该做的事。

■ 农科知识

塑料大棚的消毒常识

一、空间消毒在播种或定植前7-10天进行。每立方米用硫磺4克、锯末8克混合均匀，放在容器内燃烧。时间宜在晚7点钟进行，熏烟密闭24小时。也可以按每立方米用25%百菌清1克，锯末8克混匀，点燃熏烟消毒。

二、棚架、设备、工具等消毒用1:50-1:100的福尔马林水溶液洗刷或者喷洒均可。

三、土壤消毒根据大棚土壤的病虫草害种类选用农药，在定植前10-15天进行。枯萎病发生严重的大棚，可在畦面或沟面喷施100-200倍福尔马林液，然后用薄膜覆盖5天，半月后药剂全部挥发完毕，即可播种和定植。其他病害可用50%多菌灵、50%托布津或70%敌克松1000倍液喷洒，或制成毒土撒布后翻入土中。有地下害虫的大棚，可在土壤处理时加一定数量的杀虫剂。

四、沟（塘）消毒枯萎病重的地块，在定植前进行土壤消毒或者消毒质量不好的，还可以在定植沟（塘）内，每亩用50%托布津1.25千克或50%多菌灵0.75千克或70%五氯硝基苯1千克左右进行消毒。以上药剂要先按药粉1份和细干土100份搅拌均匀，然后撒布在定植沟（塘）内。（摘自中国农技推广网）